

中国海归运动考察报告

本报特约撰稿人：陈全教授（伊利诺伊州）

（上接10月27日第B4版）

（四）海归海不归基本原理

潘秃子海龟成功标准律：

什么是海归海不归成功标准？贫道从事道家理论研究多年，百思不得其解。总不能学美国政府设立的贫困户标准那样，搞一个“海不归成功标准”吧？即使笔者搞出来了，因为汇率和物价，网友们可能也不会同意。

著名作家老秃笔，初步提出了一个理论。这个理论从一个中心、两个基本点出发，逐步发展到去天安门前，升国旗那个把小时的礼仪。著名作家潘涌先生，根据孙子兵法三十六本招、七十二变招，进一步把它发展成检验五十岁以上留学人员成功与否的唯一标准。这是在“实践是检验真理的唯一标准”之后，中国哲学史上的又一个光辉顶峰。潘涌上星期发来一批图片，他正在做这一“国际通用标准”的普及工作。简而言之，人生成功和海归是两个线性无关的数学概念；二者之间的相关系数约等于零。“潘秃子海龟成功标准律”解释了为什么在海归和海不归中，都可以找到成功和不成功的人士这一社会现象。

（五）用达尔文原理解释海归和海不归

达尔文原理是被主流社会所接受的科学原理，不但适用于植物、动物和人类，而且可以用来解释海归或海不归现象。30年前，浙江大学聘请了三位英语外教。只有研究生、教员和本科尖子才有资格选修外教的课。现在的情况如何呢？笔者的一个白人学生，后来在芝加哥IIT读理工科硕士。想去中国旅游，别出心裁，暂时休学，居然申请到嘉兴大学去当了一年英语外教。笔者多次路过嘉兴，从没听说过什么嘉兴大学。后来一打听，这家伙去的还仅仅是嘉兴大学的平湖分校。再仔细一打听，这个小小的分校，居然请得起五、六个外教。前年笔者在苏州参观了几个普通幼儿园。现在真是三十年河西了，连幼儿园都请得起外教了！家长每半年多交八百人民币学费。外教由中国翻译陪同，每个星期来幼儿园两个半天，和小朋友们一起排排坐，吃果果，并教几句英语。笔者问这样管用吗？一个家长答道，“能学多少英语另说，但从小就和黄头发、蓝眼睛一起，打打闹闹做游戏，长大了就不怕外国人了！”这话有没有道理，笔者不敢下结论。但是几十万境外人士正在中国，像我们海不归在外国一样，千方百计地、辛勤地谋生，则是无可置疑的事实。这些外籍人士中，有富得流油的，也有穷得叮当响的。历史的经验值得注意，台湾同样经历过开放留学、房价飙升的过程。不少台湾人在台湾错过了经济快车，后来都到大陆去补乘回来了。几十层高的上海应氏大厦是台湾人的，上海公共汽车站名和高架路交通标志都标有“应氏大厦”。应氏大厦在上海差不多成为一个地名了。著名台湾三级片演员陈宝莲同志，在上海定居几年后，光荣跳楼牺牲。

区区一百多万海不归们在中国各城市里置换出来

的并不太大的生存空间和利润空间，正在被几十万港台、韩国、外籍华人和其他境外人士所积极抢占。还剩余的、极其有限的生存空间，几千万各地民工正在你争我夺。世界正在发生的这一切，正如先师严复在翻译达尔文原理时所云：“物竞天择，适者生存”！

出国留学对没有背景的人来讲，基本上是“乌（海）龟爬门槛，但看此一番”，爬不过去，就有可能四脚朝天了。不过，海不归们不必要为海龟问题过分地发愁。你们看，中国的亿万民工兄弟们，现在正在争论是留在上海等地继续打工呢，还是回山区种地去？海龟问题和民工问题在本质上是完全相同的：如果你们海不归留在美国算是“淡定”，那么我们民工留在上海就不是“淡定”啦？如果你们海不归有“心路历程”和“说不尽的烦恼”，我们民工就没有“历程”，就没有“烦恼”了吗？如果海归是你们的“特权”，那么回乡种地就是我们的“特权”。如果你们海归可以有“祖国情结”，我们民工回乡就没有山区“情结”了吗？……海龟问题和民工问题在本质上是完全相同的。

（六）结束语

当年浙江大学校长反复强调，大学教学主要是培养学生“分析问题、解决问题”的能力。笔者认为，你要分析问题、解决问题，首先要能够发现问题。“房产大革命”重新安排了中国的阶级关系，严重影响了海不归们的经济地位，这就是笔者对中国社会仔细观察后的最重要的发现。中国海龟问题和民工问题在本质上是完全相同的，这就是笔者对美国社会的海不归们仔细观察后的最重要的发现。先师孔子云，“一等泡妞，二等泡吧，三等泡网，四等泡面”。贫道长期浪迹江湖，周旋于土司番邦之间，斯混于白番黑夷之中，人在江湖，身不由己，三流九教，乃属于穷极潦倒之四等白相人。一生之中，时而劳攘奔走，时而退处静思，动不盲，想不空想，动静相间，三番五次不已。在热烈庆祝万维网成立十三周年之时，仿先师毛君之“湖南农民运动考察报告”，敷衍几句，凑成此文。如果能给各位海归或海不归在工作之余，带来几声哈哈大笑的话，余愿已足。

本文的结论是：

（A）中国房产大革命重新安排了中国的阶级关系。

（B）人民币升值和中国房产大革命以后，海不归们的经济地位已经大幅度的降低了。

（C）人生下来就是不平等的，每个海归或海不归先天得到的遗产是绝对不同

的。

（D）海归或海不归们后天的努力和成功在很大程度上，也有机遇和运气的成份。

（E）对年轻的、坚定的海不归们来讲，最好要：先立业，后成家，先安内，后攘外。

（F）海归海不归在不久的将来，会达到动态平衡；海不归在中国的生存空间正在被境外人士挤占。

（G）人生成功和海龟是两个线性无关的数学概念，没有必要组合在一起讨论。

（H）海归或海不归在生活上的三维自由度与其资产总和之立方根成正比，资产包括先天和后天的。

（I）海归问题是“在N重约束条件下求极大值的问题”。这里所有的约束条件均为时间变量。

（J）要严格区分孤立事件和统计规律。

（K）海龟和发财是海不归们永恒的话题；回乡和发财是民工们永恒的话题。这个话题永无统一结论。

（L）中国海归问题和民工问题是完全相似的偏微分方程，二者都没有简单的分析解。

（M）不要鼓励不具备条件的农民子女进城读大学；不要鼓励不具备条件的中国高中生出国留学。

（N）中国海归问题和民工问题用生态学达尔文原理来看，是一个弱肉强食、生存竞争的问题。

（O）民工或海不归们在家庭和工作上，万一到了山穷水尽、推车撞壁时，千万不能有冲动性的动作。

（P）只有把民工问题和海归问题组合在一起研究，才能出国际公认的研究成果，才能得诺贝尔奖。

谈论海龟必然牵扯到人们的经济收入、政治情绪，一不当心还要得罪人，被骂、挨板砖是在所难免的。请网上各位民工兄弟们拍板砖过来时，手下稍微留一点情。不过贫道出了道后又入道了，马上要腾云驾雾，去西山洞府，论知阴阳，打坐蒲团，集丹田之精，运曲池之气，练金身不破之童子功去了，在此就不多奉陪了。

——完——

（本文于2011年首载于万维博客，并在万维读者网当年举办的《海归，海不归》全球华人征文活动中，荣获一等奖。本报经作者授权刊载，版权归作者所有。）

年举办的《海归，海不归》全球华人征文活动中，荣获一等奖。本报经作者授权刊载，版权归作者所有。）

If you are experiencing feelings of depression or suicide, we're here to help.

Call IU Health Physicians Behavioral Health to schedule an appointment with a mental health professional.

如果你感觉郁闷、有自杀倾向，印第安纳大学医疗集团的心理专家可以帮助你。请拨打热线电话。



317.329.7313

印第安那大学医疗集团

For more highly-skilled physicians based in the Indianapolis area,
call 317.944.4000 or search online at iuhealth.org/iuhp